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Niederschrift 
 

über die 10. Sitzung der Gemeindevertretung Süderende am Donnerstag, dem 11.02.2010, 
im im Feuerwehrgerätehaus. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:00 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Christian Roeloffs  Bürgermeister  
Herr Henry Bohn    
Frau Elke Brodersen  2. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Ralf Brodersen    
Herr Brar Lorenzen  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Derek Petersen    
Herr Niels Riewerts    
 von der Verwaltung 
Herr Armin Naaß    
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 9. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6 .  Erläuterung zum Gebührenhaushalt der Gemeinde Süderende 
 7 .  Touristische Infrastrukturentwicklung auf der Nordseeinsel Föhr 
 8 .  Verschiedenes 
 8.1 .  Dorfabend 
 8.2 .  Baumschnitt 
 8.3 .  Kündigung Dienstleistungsverträge durch die Stadt Wyk auf Föhr 
 9 .  Grundsatzbeschluss zu großflächigen Photovoltaikanlagen (PV-Anlagen) im Außenbe-

reich, Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage in Alkersum 
Vorlage: Süd/000016 

 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Roeloffs begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung 
sowie die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegt eine Beschlussvorlage für einen Grundsatzbeschluss hinsichtlich der Errichtung 
von großflächigen Photovoltaikanlagen vor, die in dieser Sitzung beraten werden sollte. 
Diese wird als TOP 9 in die Tagesordnung aufgenommen. 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 9. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 9. Sitzung (öffentlicher Teil) werden 
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keine Einwände erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Von Seiten der Einwohner/innen werden keine Fragen vorgebracht. 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Roeloffs berichtet über verschiedene Aktivitäten in der Gemeinde sowie 
auf Amtsebene. 
 

 6. Erläuterung zum Gebührenhaushalt der Gemeinde Süderende 
  

Herr Naaß berichtet sehr ausführlich über den Gebührenhaushalt der Gemeinde Süde-
rende. Es werden viele Fragen gestellt und beantwortet. Die Gemeindevertretung zeigt 
sich sehr zufrieden. 
 

 7. Touristische Infrastrukturentwicklung auf der Nordseeinsel Föhr 
  

Bürgermeister Roeloffs berichtet über das Projekt M sowie über die touristische Infra-
strukturentwicklung auf Föhr. 
 

 8. Verschiedenes 
  
 8.1. Dorfabend 
  

Es werden die Planungen für den Dorfabend besprochen. 
 

 8.2. Baumschnitt 
  

Es werden die Planungen hinsichtlich der Baumpflegearbeiten besprochen. 
 

 8.3. Kündigung Dienstleistungsverträge durch die Stadt Wyk auf Föhr 
  

Es wird mitgeteilt, dass die Stadt Wyk auf Föhr die Dienstleistungsverträge mit der Föhr 
Tourismus GmbH gekündigt habe. 
 

 9. Grundsatzbeschluss zu großflächigen Photovoltaikanlagen (PV-Anlagen) im Au-
ßenbereich, Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage in Alkersum 
Vorlage: Süd/000016 

  
Mit Rundschreiben vom 06.10.2009 hat die Amtsverwaltung über die grundsätzliche 
Rechtslage in Bezug auf großflächige Photovoltaikanlagen, insbesondere auf der Insel 
Föhr, informiert. Im Anschluss daran sind einzelne Anfragen zur Errichtung von großflä-
chigen Photovoltaikanlagen im Außenbereich eingegangen. 
 
Aktuell liegt der Gemeinde Alkersum ein Antrag für die Errichtung einer großflächigen 
Photovoltaikanlage in der Marsch, nahe dem Landesschutzdeich mit einer Größe von 5 
ha vor. Darüber hinaus werden Erweiterungsflächen von weiteren 5 ha im Anschluss an 
diese Fläche vorgeschlagen, die für die Vergrößerung dieser Photovoltaikanlage ge-
nutzt werden könnten. 
Es wird die Einleitung eines Bauleitplanverfahrens beantragt, um diese Flächen (insge-
samt also 10 ha) im Flächennutzungsplan und einem (vorhabenbezogenen) Bebau-
ungsplan entsprechend darzustellen bzw. festzusetzen. 
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Die Gemeinden der Insel Föhr werden nunmehr gebeten eine Stellungnahme ab-
zugeben, ob sie diesem Antrag zustimmen, den Antrag ablehnen oder ob sie darüber 
hinaus eigene Flächen für die Errichtung von Photovoltaikanlagen in die Diskussion 
einbringen wollen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich nach längerer Diskussion mit  
 
5 Nein-Stimmen und 
2 Ja-Stimmen 
 
gegen eine Errichtung bzw. Planung einer großflächigen Photovoltaikanlage in Alker-
sum, in Süderende sowie auf der ganzen Insel aus. Man befürchtet einen negativen 
Einfluss auf die Weitläufigkeit unserer Landschaft. 
 

 
 
 
 
 
 
 
Christian Roeloffs  
 


